

大力发展乡村旅游加快乡村振兴步伐

宋 勇/江苏省盐城市大丰区区长



江苏省盐城市大丰区大力实施“全要素旅游模式”，加大农业供给侧结构性改革力度，积极培育以田园风光、农业体验、四季采摘、休闲娱乐和农家乐等为主题的新业态，着力推动农业与旅游业融合发展，取得了明显成效，创成全国休闲农业与乡村旅游示范区、全国旅游标准化示范城市，被列入首批国家全域旅游示范区创建单位。目前，已累计建成休闲农业与乡村旅游点 146 个，培植休闲农业经营主体 138 家，带动农民就业 3.8 万人。2017 年乡村旅游板块接待游客 640 万人次、实现综合收入 48 亿元，路身全国休闲农业与乡村旅游综合发展实力 50 强。

坚持全域推进做大乡村旅游规模一是重规划。委托同济大学，高起点、高标准编制《“十三五”旅游业发展规划》和《全域旅游发展规划》，构建“生态旅游、海洋旅游、乡村旅游、文化旅游”四大板块。特别是在乡村旅游构思上，发力打好“乡愁牌”，充分彰显地方特色，尽量放大本土优势，讲好大丰故事，因地制宜编好专项规划，绘出一张看得见、摸得着、可持续发展蓝图。

二是抓投入。坚持市场化社会化特色化方向，做到政府引导和民资投入有机结合，出台《关于进一步加快旅游产业发展的意见》，设立 1 亿元专项资金，充分发挥政策杠杆的激励作用，撬动社会资本投入乡村旅游发展，荷兰花海、梅花湾、梦幻迷宫、东方桃花洲、原乡温泉旅游度假区等一批乡土气息浓、远程号召力强的旅游项目相继建成运营，2017 年累计吸引社会资本近 10 亿元。围绕“食、住、行、游、购、娱”等要素，完善配套，提升功能，游客集散中心投入使用，开设特色商品专卖店 20 多家，建成精品农家乐 12 处、民宿 35 所。

二是创品牌。每年举办郁金香文化月、梅花节、梨花节、桃花节、百合花文化月等系列主题活动，精彩纷呈，参与性、互动性强，已经成为集聚提升乡村旅游知名度的重要载体。持续加大创建力度，推动景区从“观光型”到“体验型”再到“度假型”的进位升级，塑造更多极具影响力的旅游名片，先后创成全国五星级休闲农业与乡村旅游示范园区 3 个、四星级 4 个，省五星级乡村旅游区 1 个、四星级 5 个，国家 5A 级景区 1 个、4A 级景区 4 个，A 级景区达 12 个。

挖掘文化内涵做足乡村旅游特色一是彰显异域风情。新丰镇整合“湿地、田园、河网”等生态景观，融入“木屋、风车、奶牛”等荷兰元素，建设集观光、娱乐、婚庆于一体的荷兰花海景区，这也是目前国内面积最大、种类最多、形态最美的郁金香第一花海。中央电视台先后报道 17 次，《新闻联播》头条专题介绍了“围绕鲜花做文章、打造赏花经济”的成功做法，被誉为中国“最美花园”。

二是传承红色基因。以草堰镇粟裕指挥所——钱氏卷瓦楼、白驹镇狮子口村新四军与八路军会师纪念地为重点，发展红色旅游，打造革命传统爱国主义教育基地，抗战主题文化园建成开放。深度开发知青文化旅游资源，投资 2.4 亿元建设知青农场，建成国内规模最大的知青文化主题景区。

三是放大名人效应。白驹镇做足《水浒传》作者施耐庵故里文章，建设中华水浒园，充分展示“施公故里、水浒原乡”的文化魅力。草堰镇提炼元末盐民起义领袖张士诚举事地的古镇风韵，形成古盐运河景观带，着力塑造明、清建筑特色，让游客切身体验古民居古街巷的民俗风情。

融入现代元素做美乡村旅游业态一是强化绿色生态理念。以旅游发展倒逼生态文明建设，全区近 40%的土地被列入生态红线保护区域，打造生态宜居环境，国家级生态镇实现全覆盖。有两个镇获省“水美乡镇”，17 个村获省“水美村庄”称号。坚持绿色兴农，丰收大地现代农业示范园建成田园风光、生态采摘、休闲娱乐特色基地，形成“农业+旅游”、“生态+经济”互动双赢格局。

二是引入“互联网+”模式。围绕农资代购、农产品代销、涉农事务代办“三代”服务，加速电子商务等新型流通业态向基层延伸，阿里巴巴“农村淘宝”、京东商城、苏宁易购、农一网等布点 425 个，村村有站点，2017 年农产品线上交易额突破 16 亿元。主动融接现代信息传播媒介，旅游大数据中心投入使用，重点景区智慧旅游平台全覆盖，与同程、携程、去哪儿等知名旅游网站合作，为游客提供一站式、套餐化服务。

三是聚力创意农业发展。突出农耕体验和休闲园艺观光，建成“大地丰收农业创意产业园”，同时将荷兰花海、丰收大地现代农业示范园、恒北村梨园风光、盐土大地热带植物馆、双草线现代农业示范带串联起来，形成以生态农业、设施农业、创意农业、循环农业为特色的精品线路。强化乡村旅游商品创意设计，推出麦秆画、“美美满满”梨花梨果吉祥物、“酥梨酒”等一系列产品，得到游客们的普遍欢迎和赞誉。

大丰区将以省乡村旅游节大丰专场活动为契机，进一步加速资本、技术、人才等要素集成集聚，创建更多全国五星级、四星级休闲农业与乡村旅游示范园区。深入挖掘乡村民俗、传统节庆、农事农活等素材，开创大丰“新乡土时代”。持续发力乡村旅游，实现产业兴旺，推动农民生活富裕，加快乡村振兴步伐。



大丰港花海春色 李玉生/摄